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У статті представлено аналіз по-
няття "фасилітація". Визначено, що
фасилітація проявляється у такій
побудові процесу навчання, за
якого формується атмосфера пси-
хологічної підтримки, що підвищує
рівень навчальної мотивації, відпо-
відальності; здійснюється стиму-
лювальний, розвивальний s підтри-
мувальний вплив. Доведено, що
для професійного розвитку педа-
гога важливими є взаємини, які за-
родились у процесі діалогового
спілкування, а в основу навчання
має бути покладене розуміння
того, що потенційні можливості
професійного розвитку особис-
тості закладені в ній самій.

Ключові слова: фасилітація,
педагог, конгруентність, професій-
ний розвиток, підвищення кваліфі-
кації.

Summary.  An  anal ysis of
facilitation is introduced in the
research work. It is determined that
facilitation is manifested in the
construction of the learning process,
which creates an atmosphere of
psychological  suppor t ,  and
increases the level  of learning
motivat ion ,  r esponsibi l i ty,
st imulat ing,  developing and
supporting impact. It is proved the

importance of relationships for the
teacher professional development
that  appear s in  the process of
communication. Moreover, the basis
of learn ing should be an
under standing of the potent ia l
oppor tun i t ies for  professional
development of the individual
inherent in it.

Key words: facilitation, teacher,
congruence,  professional
development, advanced training.

Мета: розглянути особливості
фасилітативного підходу як одно-
го з чинників професійного розвит-
ку вчителів.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Визначальним чин-
ником професійного розвитку пе-
дагога є навчання, організоване як
процес фасилітації, яка є сукупніс-
тю навичок, що використовують-
ся з метою організації обговорен-
ня проблемної ситуації та виконан-
ня за короткий проміжок часу всіх
дій, які були заплановані (Зеер,
1999). Розробляти проблему фа-
силітації у педагогічній діяльності
почав у 50-х рр. XX ст. К. Роджерс.
Основні ідеї вченого використані
як основа гуманізації освіти. У
своїх роботах, присвячених на-
вчанню і вихованню, він досліджу-
вав особливості особистості педа-
гога, його діяльності, спілкування

та творчості, здатного до фасилі-
тації вчення. Під фасилітацією вчен-
ня він розумів "процес, з якого ми
можемо і самі навчитися жити, і
сприяти розвитку учня".

Роджерс виділив наступні уста-
новки педагога-фасилітатора, які
сприяють ефективному навчанню:
відкритість учителя перед власни-
ми переживаннями, здатність їх
відверто висловлювати; внутрішня
впевненість педагога в можливос-
тях і здібностях кожного учня; ба-
чення вчителем внутрішнього
світу та поведінки кожного учня з
його внутрішньої позиції, або "ем-
патичне розуміння". На основі фа-
силітаційних установок педагог
формує свій інструментарій на-
вчання, а саме: організація зворот-
ного зв'язку між учителем та уч-
нями; організація роботи учнів у
різновікових діадах; організація
груп вільного спілкування. Уста-
новки фасилітатора допомагають
створити таку атмосферу у класі,
яка дозволяє учню розвиватися,
стимулює мимовільне вчення, а
також сприяє вчителю навчатися
разом з учнями (Роджерс, Фрей-
берг, 2002).

Аналіз досліджень і публі-
кацій. Проблема фасилітації осві-
ти розроблялася у працях К. Род-
жерс, Ф. Робака, Р. Тауша, Д. Еспі,
Р. Мей, В. Франкла, Д. Бюдженталь,© О. Сагач
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Д. Холта, Ч. Сілбермана, Т. Грегорі,
присвячених дослідженням фаси-
літуючих умов, особливостей осо-
бистості, діяльності, спілкування та
творчості вчителя-фасилітатора, а
також шляхів і методів його про-
фесійної підготовки. Основна ідея
авторів полягала в тому, що на-
вчання має бути засобом особис-
тісного зростання учнів і педагогів.
Педагог у спілкуванні з учнями
має виступати фасилітатором, тоб-
то людиною, котра полегшує про-
яв ініціативи, сприяє особистісній
взаємодії учнів, процесу їх психіч-
ного розвитку. Як вказано вище, К.
Роджерс є автором концепці ї
вільного розвитку людини. Т. Гре-
горі не вживав поняття "фасиліта-
ція", а використовував термін
"афективне викладання" для опи-
су вміння педагога створювати
умови для особистісного зростан-
ня своїх учнів. Т. Грегорі, як і К.
Роджерс, вказує на необхідність
роботи вчителя не тільки із знан-
нями, що викладаються, але й емо-
ційними переживаннями як свої-
ми власними, так і учнів. Згідно з
Т. Грегорі, чим досвідченіший пе-
дагог, тим більше він орієнтований
на почуття та емоції учня і класу
загалом. Змістовними компонента-
ми афективного викладання нази-
вав такі показники, як: емпатія, по-
вага, щирість, конкретність комун-
ікації (Фенько, Игнатьева & Лок-
таев, 1998).

Вплив, здатний активізувати
особистісне зростання, вивчали,
зокрема: О. Бодальов, В. Кремень,
Г. Ковальов, О. Коп'єв, Г. Костюк,
С. Максименко, В. Столін, Т. Фло-
ренська, О. Хараш. Так, Л. Орбан-
Лембрик, Л. Романкова, В. Шукшу-
нов, Г. Щедровицький на основі
системного підходу досліджували
проблеми управлінської діяль-
ності. В. Кремень, Л. Петровська,
Т. Сорочан значне місце відводили
розробці  проблематики фа-
силітіції. Значна кількість дослід-
жень,  присвячених проблематиці
фасилітації, виконані в контексті
педагогіки. Зосібна, Р. Дімухаме-
тов, Є. Борисенко, Л. Куликова, Є.
Врублевська розглядають: упро-
вадження в навчальний процес

форм і методів фасилітації, станов-
лення екзистенціальної спрямова-
ності учнів, фасилітацію спілкуван-
ня як вид педагогічної взаємодії,
що сприяє саморозвитку суб'єктів
спілкування.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Фасилітація прояв-
ляється у такій побудові процесу
навчання, за якого формується
атмосфера психологічної підтрим-
ки, що підвищує рівень навчальної
мотиваці ї ,  в ідповідальності ,
здійснює стимулювальний, розви-
вальний та підтримувальний вплив.
Як стиль викладання можлива зав-
дяки перебудові  особистості  вчи-
теля  через  його  особистісне  зро-
стання. За умови такого навчання,
з одного боку, набувається вміння
вибудовувати перетворювальні
моделі поведінки як реальні умови
втілення суб'єктності, з іншого –
засвоюються  способи розширен-
ня суб'єктності, що слугує осно-
вою професійного розвитку (Во-
лошко, 2016). Деякі дослідники за-
уважують, що процес фасилітації
вимагає високого рівня психофізіо-
логічного функціонування педаго-
га, а отже, важливою умовою є
рівень його загальнофізичного
розвитку. Сприятливі умови для
оптимального функціонування
всього організму забезпечують
фізичні вправи (Griban, Yahupov &
Svystun, 2020). Можна припусти-
ти, що більшість педагогів з низь-
ким рівнем загально фізичного
розвитку уникають роботи в ре-
жимі фасилітації.

Професійний розвиток учителя
– це процес неперервних перетво-
рень у педагогічній діяльності, які
приводять до стійкого розвитку
професіоналізму. Більшість нау-
ковців поділяє його на стадії, ета-
пи, рівні та характеризує взаємни-
ми впливами, взаємообумовлені-
стю всіх складових. Кожний на-
ступний рівень цього процесу, ви-
ходячи з положення про його
цілісність, системну організо-
ваність і підпорядкованість логіці
неперервної педагогічної освіти,
пов'язаний з попереднім. Такий
підхід дозволяє виділити наступні
його етапи: професійного самовиз-

начення та розвитку під час на-
вчання у ЗВО; професійного вдос-
коналення та професійного зрос-
тання під час післядипломної
підготовки у процесі підвищення
кваліфікації у закладах післядип-
ломної освіти (Nosko, Sahach,
Nosko & Griban, 2020).

Процес навчання у системі
післядипломної педагогічної осві-
ти заснований на певних законо-
мірностях, які надають можливість
ефективно управляти процесом
навчально-пізнавальної діяльності
вчителя на основі передбачення її
результатів; підстави для науково-
го обґрунтування та оптимізації
змісту, форм і методів підготовки
вчителя до професійного зростан-
ня. Завданням науково-методичної
роботи кафедри ЗВО та інституту
післядипломної педагогічної осві-
ти є надання вагомої допомоги у
процесі розвитку педагогічної
майстерності та професійної ком-
петентності вчителя (Сагач, 2021).

Для професійного розвитку пе-
дагога важливими є взаємини, які
зародились у процесі діалогового
спілкування як між членами гру-
пи, так і зі спікером. Отже, лекційні,
практичні, тренінгові заняття ма-
ють проходити у вільній, демокра-
тичній формі, без акцентування на
зовнішніх оцінках, які можуть роз-
глядатись слухачами як несприй-
няття або критика. Вивчення акту-
альних теоретичних та орієнтова-
них на практику питань поклика-
ний допомагати вчителеві усвідо-
мити необхідність підвищення
рівня власних знань щодо теорії та
методологі ї ,  зрозуміти не-
обхідність запровадження інно-
вацій в освітній процес; дозволяє
визначити місце кожного конкрет-
ного педагога в інноваційній, дос-
лідницькій  роботі, стратегію роз-
витку сучасної школи.

Науково-педагогічний праців-
ник, котрий виступає у ролі спіке-
ра, повинен створювати на занятті
такі умови, за яких виникає мож-
ливість усвідомлення проблемних
питань, утруднень та їх спільного
обговорення. Увага групи має кон-
центруватись на спільній конгру-
ентній взаємодії та взаємодії, в ос-
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нову якої покладений принцип фа-
силітації. Під конгруентною взає-
модією розуміємо спілкування,
побудоване на основі довірливих,
щирих взаємин у процесі взаємодії
зі спікером, між слухачами, тобто
на виявах взаємної емпатії, на
відповідності між усвідомленням
досвіду, який переживає вчитель, і
самим досвідом. У даному випад-
ку дії, змодельовані у процесі за-
нять, та їх змістовна складова ма-
ють відповідати змісту і характеру
професійної діяльності педагога.
Усвідомлення вчителем актуаль-
ності набутого досвіду створює
передумови для подальшого ефек-
тивного розвитку. У випадку конг-
руентної педагогічної взаємодії
між спікером та слухачами всі
взаємні посилання взаємодопов-
нюються і збігаються за своєю сут-
тю (Сагач, 2021).

Отже, тенденція до розвитку,
яка закладена в людині не потрібно
стимулювати спеціально, адже її
реалізація залежить від конгруент-
ності тієї особи, з котрою вона взає-
модіє. Конгруентність виявляється
у відповідності сприйняття про-
цесів, які реально відбуваються, і
способами їх вираження, тобто
поведінкою. Ідея конгруентності
вчителя-слухача в ролі учня перед-
бачає відповідність зовнішніх і
внутрішніх цінностей. Зовнішні
цінності є стабільними та абстрак-
тними – виявляються як культурні
норми. Внутрішні – витікають з
потреб людини в цілому,  є
динамічними та конкретними.
Успіх конгруентності спікера пе-
редбачає актуальність кола про-
блем, що покладаються в основу
змісту навчального процесу. Отже,
важливого значення щодо актуалі-
зації професійного зростання педа-
гогів-слухачів набуває свобода
спікера у формуванні як змістовної
складової занять, так і їх форми.

У процесі підвищення кваліфі-
кації вчитель стає реальним суб'-
єктом процесу навчання, але од-
ночасно не може відійти від ролі
експерта щодо методики навчання,
змісту та організації навчального
процесу. М. Ераут вказує на те, що
педагогові вкрай складно позбу-

тись стереотипу наставника, мен-
тора. Крім того, його позиція щодо
навчальної діяльності є позицією
суб'єкта,  котрий приймає са-
мостійні рішення відповідно до
своїх переконань, цінностей, мо-
тивів та оцінки власних можливос-
тей. Маємо зазначити, що навчан-
ня тут виступає як пізнавальна
діяльність, включена у контекст
вирішення тих життєвих проблем,
які вчитель прагне спрямовувати
та контролювати самостійно
(Eraut, 1978). Отже, умовою про-
дуктивності навчання у процесі
підвищення кваліфікації стає осві-
тня взаємодія вчителя-слухача та
науково-педагогічного працівника,
котрий виступає спікером. В іншо-
му випадку спікер може сприйма-
тись як щось "чужорідне", як осо-
ба, котра займає зверхню позицію.
Наслідком цього виступають пси-
хологічний бар'єр і непорозумін-
ня (Сагач, 2021).

Педагогічна фасилітація є ви-
дом педагогічної діяльності, яка
покликана допомагати в даному
випадку слухачам, усвідомлювати
власну самоцінність і підтримува-
ти в них бажання розвиватись, са-
мореалізуватись,  професійно
вдосконалюватись, сприяти їхньо-
му професійному й особистісно-
му розвитку. Фасилітатор, котрий
керує процесом обговорення про-
блемного питання або теми, у про-
цесі заняття забезпечує успішну
комунікацію між слухачами, допо-
магає зрозуміти загальну мету,
підтримує позитивну динаміку для
досягнення поставленої цілі через
дискусію, не підтримуючи при
цьому якусь одну позицію або сто-
рону (Родіна, 2014).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Підсумову-
ючи вказане вище, слід зауважити,
що для створення спеціально
організованого навчального сере-
довища визначальним стає педаго-
гічне забезпечення професійного
розвитку особистості вчителя-слу-
хача, а саме: особистість науково-
педагогічного працівника, котрий
є спікером, прояви емпатії та реф-
лексії, сприйняття, переживання
суб'єктивного досвіду, розкриття та

актуалізація потенційних можливо-
стей педагога. В основі навчання,
не в останню чергу має бути розу-
міння того, чи закладені в особис-
тості потенційні можливості про-
фесійного розвитку.
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